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Câteva consideraţii privind evoluţia naţionalismelor 
din Croatia si Serbia în secolele XIX - XX , , 

Sfârşitul anilor '80 ai secolului nostru a adus cu sine reapariţia dramatică şi 

spectaculoasă a naţionalismului în Balcani. În perioada războiului rece de după 
1950, acest spaţiu geografic beneficiase aparent de o anumită stabilitate, fără tensiuni 
deosebite pe plan intern sau interstatal, cu excepţia conflictului greco - turc privind 
Ciprul. După 1989, însă, Balcanii au revenit în atenţia politicii internaţionale, în 
primul rând,· prin izbucnirea conflictului sângeros din Iugoslavia şi consecinţele 
sale pe plan zonal şi european1

. Cauza principală a acestei modificări bruşte a 
climatului politic a constituit-o colapsul sistemului comunist care a condus la 
renâşterea diferitelor tipuri de naţionalism ce suferiseră un proces de „hibernare", 
mai ales, în lunga perioadă, când Iugoslavia s-a aflat sub conducerea lui ].B. Tito2. 

În epoca modernă, naţionalismul a fost permanent o forţă foarte importantă şi 
puternică în Balcani, o caracteristică sine qua non a acestei zone, omniprezentă în 
istoria popoarelor iugoslave. În accepţiunea sa actuală, ca termen, nationalismul şi
a făcut apariţia, mai întâi, şi, nu întâmplător, la croaţi, în a doua jumătate a secolului 
al XIX-iea. Popoarele sud - slave (iugo-slave) ce depindeau de monarhia austro -
ungară se aflau împrăştiate în arii geografice depinzând de autorităti diferite: astfel, 
grupul cel mai puţin numeros, acela al slovenilor, era răspândit în şase provincii 
austriece guvernate direct de la Viena. Dalmaţia, cu o populaţie de circa o jumătate 
de milion de locuitori, în majoritate croaţi, având şi un procent de 16% sârbi, era, 
de asemenea, provincie austriacă. În jumătatea ungară a monarhiei dualiste, un 
procent de 14% din populatie era alcătuit din croaţi şi sârbi, circa 1,9 milioane 
dintre aceştia (incluzând şi o jumătate de milion de sârbi) locuind în Croatia propriu
zisă. Mai târziu, după 1908, acestora li s-au adăugat 1,2 milioane iugoslavi locuitori 
ai Bosniei - Hertegovina, gmp eterogen ca religie - creştini catolici, creştini ortodocşi 
şi musulmani3. Initial, ca o reacţie la creşterea agresivităţii naţionalismului maghiar, 
în rândurile intelectualităţii croate, a răsărit „idea ilirică", expresie ce desemna idealul 
apropierii şi unificării iugo - slavilor, pe baza limbii comune şi a unui fond comun 
de mentalităti, origine, obiceiuri etc. Personificarea ideii „iugoslavismului" a fost 
episcopul romano - catolic Josip Juraj Strossmayer, primul şi cel mai proeminent 
apărător al concepţiei iugoslavismului, acela care a militat întâia dată pentru ideea 
că croaţii şi sârbii trebuie convinşi să accepte convietuirea într-o singură mare 
farnilie4. Pentru finalizarea acestui scop, Strossmayer a conceput o strategie a cărei 
primă componentă a constat în îndemnul că fiecare neam în parte - croaţi şi sârbi 

131 

https://biblioteca-digitala.ro



- avea obligatia morală de a-şi dezvolta mai întâi separat propriul său nationalism 
pentru ca ulterior, printr-o percepere profundă propriilor rădăcini (percepere ce 
includea respectul datorat de fiecare parte religiei celeilalte, croatii fiind catolici iar 
sârbii ortodocşi) cele două neamuri să ajungă în final să înteleagă cât de înrudite 
sunt unul cu celălalt şi în consecintă, cât de firească şi necesa.ră era 1.Jhirea lorîntr
un singur stat5

. Această conceptie a iugoslavismului (mai corect spus,. a 
„protoiugoslavismului"), deşi născută în Croaţia, s-a aflat în afara zonei de percepţie 
a unei părti a elitei croate, în rândurile căreia s-a impus o altă ideologie bazată pe 
noţiunea de „drepturi ale Croatiei" (Pravice), drepturi ce funqionaseră fără întrerupere 
în cursul istoriei acestui popor. Notiunea, implicând faptul că entitatea legală a 
Croaţiei, nu-şi încetase în nici un moment existenta de-a lungul secolelor (începând 
din anul 1075, când emisarii papei Grigore al VII-iea îl încoronau pe Zvonimir, ca 
întâiul rege al Croaţiei) a rămas ca un factor mereu prezer:i.t Îl} viata politică curentă 
până la sfârşitul dominat.iei habsburgice<•. Această elită croată avea nevoie de un 
context sud - slav mai amplu pentru a-şi impune autoritatea, dar mai ales pentru a 
putea tine piept atacurilor violente venite dinspre nord şi vest, ·din partea unor 
genuri de naţionalism mai dinamice şi mai puternice. Notiunea de „drepturi ale 
Croatiei" a impulsionat apariţia şi ascensiunea unei ideologii tipic naţionaliste, al 
cărei promotor a fost, în anii 1860 şi ulterior, omul politic Ante Starcevic' (1823 -
1896). 

Mişcarea ideologică initială de Stan::evic' a funqionat în paralel cu aceea proto
iugosla vistă a lui Strossmayer, dar cele două curente, se aflau într-o puternică 
opozitie. Ideile lui A. Starcevic', fenomen caracteristic perioadei, erau în acelaşi 
timp liberale dar şi foarte şovine. Starcevic' fusese influenţat atât de revoluţia franceză, 
cât şi de Risorgimento-ul italian, liberalismul său fiind de un tip romantic frecvent 
întâlnit după 1850 în Germania, Italia şi chiar Ungaria7

. El a organizat partidul, 
sugestiv, denumit „al dreptului croat" (Hrvatska Stranka Prava, 1878), bazat pe un 
program net nationalist: idealul unui mare stat croat a devenit măsura absolută în 
aprecierea tuturor fenomenelor politice trecute şi prezente, interne şi externe. 
Cunoscuta cercetătoare a istoriei croaţilor, Mirjana Gross, aprecia că această mişcare 
a naţionalismului „exclusiv croat", cum se exprima Startevic', a fost sprijinită de 
mica burghezie croată (micii neguţători cu amănuntul şi comercianti) şi a câştigat 
în amploare în timpul marii depresiuni din ultima parte a secolului al XIX-iea, 
reflectând opozitia micii burghezii la concepţia ,,iugoslavismului", caracterizată drept 
ideologia burgheziei bogate din Croaţia8 . Cum nici limba şi nici rasa nu puteau 
marca diferente notabile între croati şi celelalce popoare iugoslave (sârbi şi sloveni), 
a apărut ideea misiunii istorice a naţiunii croate de a apăra creştinismul împotriva 
invaziei dinspre răsărit, teorie ce a servit ca să întreţină în rândul păturilor sociale 
de mijloc autoconvingerea că exista o superioritate a poporului croat, fată de celelalte 
popoare sud - slave. De aici a rezultat ideea „purităţii rasiale, pe care teoreticienii 
partidului au încercat să o demonstreze prin intermediul „unicitătii" limbii croate, 
idee ce indica refuzul de a se amesteca cu celelalte popoare din teritoriu, chiar 
dacă acestea erau tot iugoslave. Aceleaşi pături sociale au format ulterior miezul 
acelei subvarietăti a nationalismului care este mişcarea politică antisemităY. 
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Programatic vorbind, aceste idei s-au materializat în refuzul de a recunoaşe 
existenta unei naţiuni sârbe în Croatia şi prin negarea individualităţii etnice a 
slovenilor. 

Pe plan politic, programul Partidului dreptului croat milita pentru formarea 
unui mare stat croat, asociat Ungariei, printr-o uniune personală, în cadrul căreia, 
Sabor-ul (parlamentul croat) urma să primească deplină autonomie privind 
administratia internă, finantele, comerţul exterior, ş.a. Fundamentul politicii partidului 
consta în „Teoria contractului", creatia lui Star~evic', un original amalgam, rezultat, 
parte, din traditia istorică a „naţiunii nobiliare croate" (expresie din programul 
partidului), parte, din principiile „Contracrului social" al lui Jean Jacques Rousseau, 
ultima, ca o rezultantă a influentei exercitate de principiile revolutiei franceze şi nu 
numai. Iniţial, mişcarea lui A. Starcevic', căruia i s-a asociat de la început un alt 
valoros intelectual croat, Eugen Kvaternik, a reuşit, la mijlocul anilor '80 ai secolului 
trecut, să-şi apropie aproape toate segmentele populatiei dezamăgite de dualismul 
austro - ungar. Pe parcurs, ideile lui Starcevic' au suferit o considerabilă modificare, 
normală, de altfel, pierzându-şi elementul liberal în favoarea celui naţional, iar 
partidul său a trecut prin câteva metamorfoze notabile'° 

Reînfiinţat în 1908 sub denumirea „Partidului dreptului - Starcevic' (Starcevic'a 
Stranka Prava), el a fost condus din 1917 (după decesul lui Starcevic') de către 
avocatul Ante Pavelic'. În acea perioadă, crucială pentru soarta iugoslavilor din 
Imperiul dualist, Partidul dreptului croat s-a situat în fruntea cercurilor politice care 
luptau pentru construirea unei federatii iugo - slave independente (inclusiv de 
Serbia) după modelele elveţian sau american, federatie care să grupeze popoarele 
iugo - slave aflate anterior în componenta Imperiului austro - ungar. Dar partidul 
pierduse mult teren, ideea iugoslavismului ajungând să prevaleze în rândul opiniei 
publice iugoslave din fosta Monarhie austro - ungară. De altfel, spectrul politic 
croat avea o bază socială foarte limitată, fiind alcătuită aproape exclusiv din 
intelectualittea urbană, functionari, avocati, comercianti sau fermieri însăriti: politic 
şi social, vorbind, marea majoritate a populaţiei croate - tărănimea - era absentă. 
Maturizarea ei politică s-a produs abia după 1918, în conditiile existentei votului 
universal din statul iugoslav unificat. 

În Serbia, ţărănimea constituia, de asemenea, cel mai numeros strat social, dar 
rolul şi statutul său erau cu totul altele. Ţărănimea sârbă îşi câştigase independenta 
în urma unor lupte îndelungate şi sângeroase cu invadatorul turc, sub îndrumarea 
unor conducători acceptaţi unanim. După aparitia programului denumit Nacenanije 
al lui Ilija Garatanin (prezentat iniţial în 1844), elementele conducătoare ale societăţii 
sârbeşti, începând cronologic cu principele Mihailo Obrenovic', au căpătat 
convingerea că Serbiei îi fusese conferit un rol aparte, deosebit, de eliberatoare a 
sud - slavilor din Peninsula Balcanică şi de for polarizator al acestora. Această 
convingere s-a întărit de-a lungul timpului şi programul Nalenanije a fost ridicat la 
rangul de politică de stat, devenind un îndrumător în conduita ideologică şi politică 
a conducerii Serbiei, după 1903, odată cu venirea la putere a radicalilor lui Nikola 
Pasic' şi întronarea regelui Petar Karadordevic'. 

La sfârşitul sec. XIX politicienii sârbi erau răspunzători în fata unui electorat 
conştient şi relativ matur din punct de vedere politic, iar în titulatura regilor sârbi se 
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afla formula „prin mila lui Dumnezeu şi vointa poporului"". Până şi ideea 
iugoslavismului, a unificării tuturor sud - slavilor, se prezenta la sârbi într-o formă 
foarte diferită de cea gândită de croatul Strossmayer. La sârbi nu exista un partid de 
genul celui al dreptului croat, în schimb ideea unificării iugo - slavilor era prevăzută 
atât în programele tuturor partidelor politice, cât şi în cele ale dinastiilor regale 
sârbeşti: nu difereau decât modalitătile de punere în practică. Întreg poporul era 
cuprins de un nationalism romantic şi belicos: când la jumătatea anului 1875, la 
Nevesinje (Herţegovina), a izbucnit revolta sârbilor din Bosnia şi Herţegovina 

împotriva asupritorilor otoman, străzile Belgradului s-au umplut peste noapte de 
voluntari înarmati, dornici să se alăture fratilor din teritoriul învecinat, grupul tinerilor 
liberali condus de Ljubomir Kaljevic' adept al războiului de eliberare al sud -
slavilor a câştigat alegerile pentru Skupstina (Parlamentul sârb) iar capii celorlalte 
dinastii regale, printul domnitor Nikola al Muntenegrului şi printul Petar 
Karadjordjevic', s-au declarat în favoarea unei actiuni militare, ultimul, oferindu-se 
ca voluntar în Bosnia - Herţegovina12 . 

Liberalii sârbi au câştigat alegerile cu programul lor de interventie militară în 
Bosnia - Hertegovina şi ei exprimau fără îndoială sentimentele celei mai mari părţi 
a populatiei: liberalii priveau intervenţia Serbiei ca fiind semnalul mult aşteptat al 
unei ridicări generale a creştinilor din Balcani împotriva jugului otoman. Socialiştii 
sârbi favorizau, de asemenea, războiul, ei văzând într-o insurectie generală balcanică 
evenimentul ale cărei consecinţe puteau aduce schimbări radicale sociale şi 

economice în societatea sârbă. Înfrângerile severe suferite de cele patru armate 
sârbeşti în campania începută la 2 iulie 1876 nu au modificat programele de unificare 
iugoslavă ale partidelor politice sârbeşti, dar au dat câştig temporar de cauză Partidului 
conservator al lui Jovan Marinovic', unica fortă din Serbia care se opusese războiului 13 . 

Deşi a consfinţit independenta oficială a Serbiei, tratatul de la Berlin din 1878 a 
dat o lovitură grea sperantelor sârbeşti în constituirea unui mare stat iugo - slav în 
Balcani. În loc de aceasta, criza balcanică din 1875 - 1878 a dus la împărţirea sud
estului european în state nationale independente de Imperiul Otoman dar 
dependente de celelalte mari puteri europene. Un alt efect a fost că experienta 
dobândită de Serbia în timpul crizei balcanice a orientat pe politicienii acestei tări 
mai mult către idealul unei Serbii Mari, decât a unui mare stat iugoslav. 

Contrastul puternic dintre aceste două tendinte se regăseşte într-un mod 
caracteristic în programele diferitelor partide politice sârbeşti de la sfârşitul secolului 
al XIX-iea şi începutul celui următor, un exemplu fiind oferit de evolutia unui nou 
partid, cel radical, ce avea să devină curând predominant în viata politică sârbă. 

Initial, liderii săi fuseseră influenţaţi de populismul şi anarhismul unor Cernîşeviski 
şi Bakunin - primul mare politician radical, Pera Todorovic', îl cunoscuse personal 
pe Bakunin - dar foarte repede ei au evoluat de la socialismul revoluţionar la 
liberalismul burghez. astfel că, tendintele revolutionare ale începutului nu s-au mai 
regăsit decât în titulatura partidului. Primul lor program, apărut în 1881, a fost 
echilibrat, modern, de tip european, incluzând, între altele, votul universal şi 

învătământul public gratuitH Acelaşi echilibru se întâlnea şi la capitolul privind 
perspectivele unificării iugoslavilor, care, în sinteză, avea în vedere două măsuri 
principale: acordarea unui ajutor efectiv pe toate căile pentru „regiunile încă 
neeliberate" şi strângerea legăturilor cu Muntenegru şi Bulgaria 15 . Programele altor 
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partide sârbeşti mergeau mai departe, cum este cazul liberalilor sau al noului partid 
progresist al lui Milan Pirocanac, ce preciza în manifestul - program, apărut în 
octombrie 1903, că dorea unirea tuturor sârbilor într-un singur stat1

('. Această idee 
era omniprezentă la tot pasul în Serbia, era „secretul lui Polichinelle" al societă]ii 
sârbeşti, dar lipsa acută de mijloace i-a obligat pe oamenii politici să nu elaboreze 
planuri concrete, decât pentru varianta redusă a unificării iugoslave, anume, crearea 
„Serbiei Mari". Activitatea nationalistă sârbă s-a manifestat şi pe alte planuri, decât 
cele pur teoretice. Insurectia macedoneană (,.Ilinden"), izbucnită în august 1903, a 
suscitat interesul guvernului sârb, care a recrutat şi înarmat voluntari sosiţi din 
teritoriile vechii Serbii şi Macedoniei, trim.itându-i, ulterior, peste granită, în Macedonia 
ocupată de Imperiul Otoman, în pofida protestelor Înaltei Port..i17

. La 30 august 
1903, guvernul sârb recunoştea public că era implicat, argumentându-se că „din. 
cauza persecutiei slavilor în Imperiul otoman era de datoria slavilor balcanici să 
lucreze împreună şi să stabilească o apărare comună"rn 

Activitatatea Cetniciilorîn Macedonia a avut un dublu scop: afirmarea drepturilor 
Serbiei în acest teritoriu, atât împotriva ocupatiei turceşti, cât şi pentru a contracara 
influenta crescândă a Bulgariei, exercitată prin intermediul Organizatiei Revolutionare 
Interne Macedonene (I.M.R.O.). Din 1902, Cetnicilor au dispus de un comitet executiv 
şi un stat major, actionând pentru protejarea conationalilor lor în fata abuzurilor şi 
fărădelegilor comise de reprezentantii puterii otomane, precum şi pentru „serbizarea" 
a cât mai multî macedoneni, pregătind terenul în vederea unei viitoare încorporări 
a Macedoniei la Serbia. Treptat, cetele lor au crescut la număr, ei devenind capabili 
inclusiv de a restrânge activitatea detaşamentelor I.M.R.O., fapt ce a condus la 
ciocniri armate între cele două formatiuni. Înfrângerea insurectiei macedonene, 
urn1ată de revolutia junilor turci, a amânat planurile pe care cele două tări sud -
slave, Serbia şi Bulgaria şi le făcuseră în privinta Macedoniei, această amânare fiind 
mai păgubitoare pentm Bulgaria ce ajunsese într-un stadiu mai avansat, desfăşurând 
o vie activitate pentru a convinge marile puteri de utilitatea conferirii statutului de 
autonomie Macedoniei19. 

O şi mai spectaculoasă concretizare a creşterii potentei nationalismului sârbesc 
a constituit-o activitatea organizatiei teroriste secrete intitulată sugestiv „Ujedinjenije 
iii smrt" (,,Unire sau moarte"), mai cunoscută sub denumirea „Crna ruka" („Mâna 
neagră"). Înfiinţată în mai 1911, organizatia includea între membrii săi, atât, ofiţeri, 
cât, şi civili, scopul său declarat fiind de a milita pentru unirea tuturor sârbilor într
un singur mare stat20

. Legi secrete guvernau vietile adepţilor acestei organizatii, 
supuşi unei obediente absolute fată de şefii lor. Autoarea a numeroase atentate ce 
au marcat tumultosul început de secol XX în sud-estul european, culminând cu 
implicarea în asasinarea arhiducelui Franz Ferdinand, la Sarajevo, „Mâna neagră" 
era condusă de colonelul Dragutin Dimitrijevic' - Apis, cunoscut conspirator ce 
participase la complotul regicid din 1903, căruia îi căzuseră victime ultimul vlăstar 
al dinastiei sârbe Obrenovic'. Aleksandar şi sotia sa, Draga. Întreaga conducere a 
Serbiei, regele Petar Karadjordjevic', guvernul, parlamentul, a fost la curent cu 
existenta şi activitătile organizatiei pe care nu numai că au tolerat-o dar i-au şi 

dovedit, uneori, o misterioasă obredientă. „Mâna Neagră" a avut o puternică influentă 
în rândurile armatei sârbe. Dacă în anii interbelici, organizatia a fost intens 
mediatizată, ca având un caracter progresist şi prezentată ca o exponentă a 
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patriotismului sârbesc21
, după 1945, istorici iugoslavi ca Vladimir Dedijer i-au reliefat 

trăsăturile reale „Mâna Neagră" a fost organizatie şovină, rasistă, hegemonistă, 

milirafistău Evident că acesta este adevărul, dar în an.ii când a functional, „Mână 
Neagră" s-a integrat perfect atmosferei de atunci şi mentalitătii acelora care au 
conceput-o. Conducătorul său, colonelul Dimitrijevic' - Apis avea să cadă în 1917 
sub gloantele plutonului de executie, în urma sentinţei unui tribunal militar sârbesc, 
sfârşindu-şi existenta în aceeaşi notă de violentă, conspirativitate şi mister care-r 
caracterizase întreaga viaţă. 

Concluzionăm această sumară examinare revenind la ideea iugoslavă. După 
cum s-a văzut, ea a apărut relativ târziu, mai întâi, în mediile croate şi s-a caracterizat, 
după cum se exprimă un specialist în materie, Stefan K. Pavlowitch, printr-un 
dualisin evident; pe de o parte, sârbii concepeau iniţial iugoslavismul ca pe o 
unificare a tuturor sârbilor, indiferent de teritoriul lor de baştină, în jurul tării -
mamă, Serbia, privită ca un Piemont al Balcanilor, iar pentru ctoati, acelaşi 
iugoslavism era să fie titulatura prin care ei întelegeau restabilirea, în jurul unei 
Croatii autonome, a regatului tripartit Croat.ia - Slavonia - Dalmatia1 ~. O altă deosebire 
majoră în interpretarea noţiunii era că sârbii condiţionau realizarea proiectului lor 
de prăbuşirea Imperiului austro - ungar, pe câtă vreme, croaţii, dimpotrivă, îşi 

plasau impoteticul lor regat tripartit în interiorul unei monarhii habsburgice 
reorganizate şi prin aceasta viabile. Deşi prin însăşi denumirea sa, iugoslavismul 
sugera existenta cordialităţii în raporturile sârbo - croate, realitatea era departe de 
un asemenea tablou idilic, contrast explicat de acelaşi Stefan K. Pavlowitch care 
lămureşte o confuzie des întâlnită până în zilele noastre: iugoslavismul nu a fost o 
identitate, ci o ideologie propriu-zisă, cu suişurile şi coborâşurile ei, având în 
consecinţă şi interpretări diferite24

. 

De diferenţele existente între aceste două interpretări au profitat în primul rând 
guvernele habsburgice, care, după 1867, au reuşit să le exploateze cu succes, 
adâncind dezbinările dintre croati şi minoritatea sârbă de Krajina şi deturnând 
nemultumirile mişcării nationaliste croate aflată în ascensine în direct.ia sârbilor. În 
acest mod au fost semănate primele seminţe ale discordiei sârbo - croate. 
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Note 

1. Istoricul american Stephan Larrabee consideră, întru totul justificat, că „Iugoslavia 
este mai curând un simptom şi nu o cauză a crizei din Balcani" (Stephen Larrabee, 
Recent Developments in the Balkans: Einernal and Security Aspects, in Hellenic 
Foundation for Defense and Foreign Policy. The Southeast European Yearbook, 
Athens 1993, p. 83) 

2. Iugoslavia, ca si fosta Uniune Sovietică, s-a destrămat, în primul rând, datorită 

nationalismului şi conflictelor etnice. Fostele regimuri comuniste pretinseseră că 
au rezolvat problemele nationale si etnice prin suprimarea manifestărilor nationaliste, 
nu însă şi cauzelor ce le generaseră. În acest sens, fuseseră concepute programe 
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